

# 慈善力量在乡村振兴“大舞台”上发挥作用 助推景点由“网红”变“长红”

### 平安台山

北陡镇的那琴半岛地质海洋公园、浪琴湾度假村等风景名胜，以独特魅力吸引了无数游客的目光。这些景点也是北陡镇推进“百千万工程”的重点项目，对于推动地方旅游发展具有重要意义。如何让这些“网红”景点保持长久热度，实现由“网红”到“长红”的转变，是北陡镇面临的一大挑战。

在这一过程中，北陡镇慈善会发挥了举足轻重的作用。据悉，北陡镇慈善会成立于去年初，标志着北陡镇在新时代“枫桥经验”的指引下，对“1+6+N”基层社会工作体系的持续深化，更好地服务保障“百千万工程”，推动高质量发展。北陡镇党委副书记曾学军表示：“慈善会的成立，为我们提供了全新视角和解决方案，慈善会通过筹集资金、整合资源，为景区的持续发展注入新的活力。在慈善会的助力下，北陡镇的风光名胜将焕发更加绚丽的光彩，成为长久吸引游客的热门景点。”

文/图 江门日报记者 陈方欢  
通讯员 杨宝琴

### 发挥优势

## 做好矛盾纠纷的“调解员”

北陡镇慈善会的成立，是一个“众人拾柴火焰高”的生动例证。北陡镇慈善会会长林团对此深有感触，他表示：“慈善会成立的初衷，是在党的领导和政府的指导下，积极介入并解决村里的各类矛盾纠纷，携手村民共同投身旅游产业发展。慈善会的经费全部来自成员的自愿捐赠，凝聚着大家的爱心与期望。”这份对北陡镇的深厚感情和无限热爱，就像一根无形纽带，将成员们紧紧联结在一起。

北陡镇慈善会成立后，协助当地党委政府解决的首个重大问题，便是旅游道路的征地难题。这一问题的顺利解决，不仅彰显了慈善会的实力和智慧，更为北陡镇的旅游发展奠定了坚实基础。

2023年5月，为了迎接即将到来的旅游旺季，北陡镇审时度势，决定启动沙咀尾角村环村公路建设工程，旨在改善当地交通状况，为游客提供更加便捷、舒适的旅游环境。然而，工程涉及的道路选址、沿路青苗果树清理与补偿等问题接踵而至，给工程的推进带来了不小挑战。

面对这些棘手问题，北陡镇用好用活慈善会乡贤成长于乡土、奉献在乡里、获村民信任的乡情优势，成功化解了一个个难题，为环村公路建设工程顺利开工扫清了障碍。

北陡镇慈善会党支部书记黄耀豪对此感慨万千：“村民对我们非常信任，无论是在清点树苗，还是在协调处理征地过程中的各类矛盾，大家都表现出了难能可贵的团结和协作精神。”这种信任和支持，是慈善会和党委工作的重要动力来源。

此外，在慈善会的支持下，北陡镇“百千万工程”重点文旅项目尾角村环村公路顺利开工。这条公路建成后，将极大促进当地旅游产业更上一层楼，为村民带来更多经济收入和生活便利。



北陡镇慈善会组织会员开展沙滩保洁活动。

## 筑牢防线 担当平安乡村的“守护员”

在守护一方平安与秩序上，北陡镇慈善会自成立以来，扮演着平安乡村的“守护员”角色。

为了确保尾角村等海域地区的安全与环境整洁，北陡镇慈善会特地聘请了6名安全员和4名清洁员。他们日夜巡逻，不仅维护海岸线的洁净，更时刻警惕各种安全隐患，确保游客和村民的安全。

2023年8月一天，尾角村附近海域发生了惊险的一幕。数名游客在游泳时不慎游出安全区域，被困在远离岸边的礁石上。在这危急时刻，正在巡逻的安全员立即上报情况，并组织开展紧急救援，最终，被困游客全部安全获救。这次事件展现了安全员的专业素养和应急反应能力，凸显了北陡镇慈善会对平安乡村的坚定守护。

“慈善会成员不仅负责游客的安全，还负责疏导交通、清理沙滩垃圾、调解游客与商家之间的纠纷等。我们深知，只有维护好当地的旅游秩序和公共安全，才能让更多游客安心来到北陡镇，推动当地经济社会发展。”林团说。

北陡镇慈善会以实际行动诠释平安乡村“守护员”的职责与担当，为当地和谐稳定贡献了力量。

北陡镇慈善会参与被困游客救援行动。



## 引领风尚 成为乡风文明的“好导师”

北陡镇慈善会自成立之初，就明确了自身作为乡风文明“好导师”的角色定位。

自成立以来，北陡镇慈善会一直秉承“热心公益，服务社会”宗旨，致力传递乡风文明，助力乡村和谐发展。慈善会不遗余力帮助困难家庭和学子走出困境，通过实际行动传递慈善力量，塑造文明乡村风尚。

在北陡镇中心小学就读的学生小赵品学兼优，曾因家庭困难面临辍学。

北陡镇慈善会在得知此情况后迅速施以援手，为他提供了助学金，点燃了他对知识的渴望和对未来的希望。小赵感激地表示：“是慈善会的叔叔阿姨给了我继续求学的机会和勇气，我会更加努力学习，不辜负他们的期望，并将这份爱心传递下去。”

这份慈善会积极参与公益活动，定期组织成员深入一线了解困难家庭需求，送去生活必需品，给予他们精神上的鼓励。这些善举让受助家庭

## 主动参与 当好乡村振兴的“参谋者”

在乡村振兴的道路上，北陡镇发挥党建引领作用，凝聚各村（社区）党组织的力量，共同探索产业发展新路径。在这一过程中，北陡镇慈善会作为乡村振兴的“参谋者”，扮演了重要的角色。

针对北陡镇南部滨海旅游市场存在的“旺季爆满，淡季歇业”问题，北陡镇积极寻求解决方案，力图缓解淡旺季之间旅游市场的供需矛盾。为此，北陡镇慈善会提出了宝贵的建议和策略，并通过党支部在南部滨海旅游一线长期驻扎，成为凝聚党群力量的“红色阵地”。慈善会广泛召开冬季旅游发展座谈会，与北陡镇领导班子共同深入调研，为旅游市场“淡季不淡”专

项行动出谋划策。在与那琴村、尾角村等民宿餐饮业业主代表的深入探讨中，慈善会积极发声，为业主们提供了切实可行的旅游发展建议。

“慈善会成员主要来自旅游产业，对这一产业有着深入的了解和丰富的经验。因此，我们有能力充分调动自身资源和影响力，为党委政府决策提供有力支持，在平衡旅游市场供需关系方面发挥积极作用，进而推动旅游产业实现更为稳健和可持续发展，实现‘网红’变‘长红’。”林团说。

在北陡镇党委的引导下，北陡镇慈善会积极参与策划一系列“暖冬”活动，例如村级排球联赛、“巧厨娘”大比拼、民宿酒店餐饮5折大酬宾等，

不仅提升了当地冬春旅游的吸引力，更让旅游市场持续升温。这些举措充分发挥了慈善会在乡村振兴中的“参谋者”作用，以市场化为导向，以惠民生为落脚点，推动旅游产业持续发展。

民惟邦本，本固邦宁。基层社会治理关乎群众的切身利益，需要多方力量共同参与才能实现和谐善治。北陡镇慈善会自成立以来，在基层社会治理方面焕发出新活力。目前，北陡镇正探索形成以人民为中心、以慈善为纽带、以发展为根基的基层社会治理实践路径，借“百千万工程”东风，让慈善力量在乡村振兴“大舞台”上大有所为。

## 公益水闸完工 地区防洪再添新保障

江门日报讯（文/图 记者/陈方欢）近日，位于公益水入潭江河口处的公益水闸及电排站枢纽工程建设取得重要进展。记者从台山市水利局获悉，该工程自2022年6月动工以来，经过近两年时间的紧张施工，公益水闸已顺利完工投入使用并发挥作用。

据了解，公益水闸及电排站枢纽工程是一项重要的防洪排涝设施，其保护范围广泛，包括大江镇、水步镇等公益水流域内的多个地方，受惠耕地面积达166.7公顷，同时保护93000多人口的安全。该工程的防护等级为IV级，设计排洪标准为20年一遇，防洪（潮）标准达30年一遇，显示出其在地区防洪体系中的重要地位。

该工程的核心内容是新建公益

水闸及电排站。其中，新建的公益水闸共设有7孔，每孔宽度为8米，设计流量达到618.66立方米每秒，将大大提升区域的排洪能力。电排站则采用堤后式整体泵房结构，装备4台潜水泵，总装机容量设计为3600千瓦，排涝流量为48立方米每秒，将有效提升高低洼地区的排涝效率。

该工程总投资超1.35亿元，自开工以来备受关注。如今，公益水闸完工投入使用，标志着工程建设取得了阶段性成果。

在施工过程中，施工单位克服诸多技术难题，确保工程顺利推进。施工单位负责人龚奇表示，施工团队严格按照设计要求和施工规范，确保工程质量和安全。接下来，将继续努力完成电排站工程建设，为当地居民提供更加安全可靠的防洪排涝保障。



公益水闸顺利完工投入使用。

## 台山启动“全民禁毒宣传月”活动 凝聚力量 打造无毒社会

江门日报讯（记者/陈方欢）为进一步提高全民禁毒意识，5月25日，台山市在台城万达广场举行“共建平安台山 护航高质量发展”文艺展演暨“全民禁毒宣传月”活动启动仪式，通过多样化的宣传方式，加深群众对毒品危害的认识，为打造无毒社会贡献力量。

台山市高度重视禁毒工作，严厉打击涉毒违法犯罪行为，全面开展禁毒宣传和预防工作。在“6·26国际禁毒日”即将到来之际，台山市全方位开展禁毒宣传“六进”活动，在全社会营造浓厚的禁毒氛围，增强群众特别是青少年的识毒、防毒、拒毒意识。活动现场，精彩的文艺展演和禁毒知识有奖问答吸引了众多市民驻足。歌舞《平安台山·舞动未来》《让我们一起走在奋斗的路上》传递了正能量，增强了禁毒宣传氛围；禁毒知识有奖问答环节紧扣群众关心的禁毒问题，让群众更加直观地了解毒品危害，现场还展出禁毒主题作文和手抄报，强调禁毒教育从小抓起的重要性。

此外，现场进行了台山市禁毒基金募捐活动，斗山镇慈善会、广东艺欣建设工程有限公司、广东新达新金属材料科技有限公司等热心企业及个人积极响应号召，慷慨捐助。活动共筹集禁毒基金30万元，用于支持台山禁毒工作开展。

## 水步镇开设公益学堂 孩子家门口“充电”

江门日报讯（记者/陈素敏 通讯员/水步宣）“笔画由轻到重，要注意字的结构……”近日，在水步镇水步圩党群服务中心开讲的书法公益课堂上，孩子们在志愿者的指导下认真练字。今年以来，每个周末，水步圩周边的孩子都会来到党群服务中心，在这个家门口的公益学堂“充电”。

“练习书法的过程就像跟中华文化进行跨越时空的交流，越是沉浸其中，越能感受其中的乐趣。”在书法公益课上，孩子们在志愿者的带领下感受书法魅力。在教学中，志愿者从正确的握笔姿势进行示范，逐一纠正孩子们的握笔姿势，再以简单的笔画点、横、竖为着眼点，引导他们掌握基础笔画的书写方法。最后，孩子们现场进行练习，志愿者及时予以评价和指导。

自今年3月水步镇公益学堂设立以来，已开设课程11班次。为了开设更多兴趣课程和技能课程，水

步镇不断优化师资力量，动员党员干部、志愿者等结合工作实际和个人特长，积极参与其中。不久前，水步镇充分利用公益学堂课程师资库资源，邀请国家统计局台山调查队为孩子们上无人机科普课。课堂上，工作人员从无人机的起源讲起，再到各领域无人机的应用，通过丰富的图片和视频资料，向孩子和家长介绍高科技产品的演变历程，孩子们认真聆听，不时发出感叹。与此同时，水步镇将传统历史文化融入课程。例如，结合本地农历三月初三习俗，开设鸡屎藤饼制作课程，让孩子们在制作和品尝美食的过程中感受传统文化魅力。

下一步，水步镇将充分发挥党建引领作用，增强为民服务能力，持续关注各类群体需求，不断充实公益学堂内容，推动公益学堂建设制度化、常态化，不断提升居民的幸福感和满意度。

更多台山新闻请登录 江门新闻网 jmnews.com.cn

# “土生土长”的高品质大米 江报“侨农壹号”

## 江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店

### 同步上架销售!

江门日报发行有限公司 咨询电话: 0750-3507689



扫码购买



广告